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25-летию психотерапии в Пензенской области посвящается

Развитие современной психотерапии в Пензенской области имеет свою историю. Первые методы психотерапии, применяющиеся в регионе, были преимущественно гипносуггестивной направленности. Одними из первых психиатров-наркологов, активно применяющих психотерапию в своей работе, были В.Н.Фомина и Ю.И.Коротин, которые в своей лечебной практике широко использовали технику классического гипноза применительно к пациентам с невротическими расстройствами и алкогольной зависимостью. 

Большую роль в начале 80-х годов XX века в создании и становлении лаборатории медицинской психологии в Областной психиатрической больнице (главный врач Л.М.Лебедев) сыграли психологи Ю.Б.Карпов и В.А.Лапин, широко использовавшие различные методы психодиагностики и психокоррекции. В настоящее время в лаборатории работают 18 медицинских психологов.

С именем главного психотерапевта области В.Н.Сгибова связано дальнейшее развитие психотерапии, ориентация на динамически ориентированные модели терапии, на личностно-ориентированную (реконструктивную) психотерапию. В.Н.Сгибов готовил психотерапевтические кадры, способствовал созданию в регионе поэтапный дифференцированной системы оказания психотерапевтической помощи населению: психотерапевтические кабинеты поликлиники – психотерапевтический кабинет психоневрологического диспансера – дневной   психотерапевтический стационар – психотерапевтические отделения – психотерапевтический центр. Он был инициатором создания профессиональных психотерапевтических сообществ: региональных отделений Российской психотерапевтической ассоциации и Профессиональной психотерапевтической лиги. Именно В.Н.Сгибов установил тесные научные и практические контакты с Санкт-Петербургской и Московской школами психотерапии.  

Развитию психотерапии в области способствовало многолетнее сотрудничество с Санкт-Петербургским научно-исследовательским психоневроло​гическим институтом им. В. М. Бехтерева, Федеральным научно-методическим цен​тром по психотерапии и медицинской психологии Минздрава России, Российской психотерапевтической ассоциацией, под научным руководством и при активном уча​стии Б. Д. Карвасарского и его сотрудников. Пензенские психотерапевты считают себя учениками и последователями Ленинградской (Санкт-Петербургской) школы психотерапии. В 1991 году в г.Пензе был проведен выездной цикл кафедры психотерапии Ленинградского института усовершенствования врачей, а в 2001 году – выездной цикл Учебного центра Санкт-Петербургского ПНИИ им.В.М.Бехтерева. 

В 1983 г. в Пензенской областной психиатрической больнице им.К.Р.Евграфова было открыто первое в области специализированное отделение неврозов и психотерапии. У истоков его создания стояли главный врач больницы, главный психиатр области, Заслуженный врач РСФСР Л.М.Лебедев и главный психотерапевт области В.Н.Сгибов, который  возглавлял от​деление до 2001 года. В начале 80-х годов в Областной психиатрической больнице широко применялись передовые реабилитационные подходы в психиатрии, что способствовало органичному выделению группы клиницистов, которые были, по сути, подготовлены к работе в области психотерапии и которые способствовали дальнейшему ее развитию в регионе.  Это врачи-психотерапевты М.Г.Архангородский, В.В.Орлов, Л.А.Лебедева, Л.С.Страхова, Т.В.Иванова. В своей работе пензенские специалисты ориентировались на опыт подоб​ного отделения в Институте им. В. М. Бехтерева. 

В 1985 году в Пензенской областной психиатрической больнице им.К.Р.Евграфова было открыто второе отделение неврозов и психотерапии, которое возглавил опытный врач-психотерапевт М.Г.Архангородский. Последние четыре года он руководит и областным психотерапевтическим центром при Областной психиатрической больнице им.К.Р.Евграфова. 

С 1991г. психотерапевтическая служба Пензенской области получила дальнейшее развитие, обусловленное тесным сотрудничеством с кафедрой психотерапии и наркологии Пензенского института усовершенствования врачей, которую возглавил  к.м.н., доцент В.М.Николаев. Отделения неврозов и психотерапии были преобразованы в клинические отделения, что способствовало не только профессиональному росту психотерапевтов, но и внедрению научных подходов к изучению и оценке эффективности применяемых  методов лечения и психотерапии больных с пограничными нервно-психическими расстройствами.

Сотрудники кафедры: к.м.н., доцент Абрамочкин Р.В., ассистенты Волкова Е.В., Петрова Е.В., Калистратов В.Б. работают над проблемами практического использования традиционных методов психотерапии для нужд психосоматической медицины, пограничной психиатрии и наркологии. На кафедре создан  компьютерный банк психологических тестов для изучения личностных особенностей пациентов, страдающих неврозами. Научные интересы кафедры связаны с изучением аффективных расстройств пограничного уровня у больных неврозами и алкоголизмом.


Кафедрой проведено 198 циклов, на которых прошли усовершенствование  более 3500 тысяч слушателей, подготовлено                         5 клинических ординаторов. Защищены 3 кандидатские диссертации. При активном участии кафедры проведены 2 Всероссийские  и 13 межрегиональных конференций по актуальным вопросам психотерапии и наркологии. 

Кафедра принимала активное участие в реализации программы Правительства Пензенской области «Межведомственные мероприятия по противодействию злоупотребления наркотическими средствами и их незаконному обороту на 1998-2000 гг.». Разработаны учебные программы по вопросам психотерапии и реабилитации больных алкоголизмом и наркоманией среди подростков и молодежи.  Кафедрой опубликовано 176 научных работ, многие из которых выполнены совместно с практическими врачами. Кроме того, создана база методической литературы: 12 методических рекомендаций, 6 учебных пособий, которые внедряются в практику здравоохранения.

Существенную помощь  в подготовке и формировании клинического мышления у врачей-психотерапевтов области оказывает и кафедра психиатрии Пензенского института усовершенствования врачей (зав.кафедрой – д.м.н., профессор Ю.А.Антропов). 

За эти годы отделения неврозов и психотерапии прошли долгий путь, постепен​но складывался подход к отбору пациентов, росли профессиональные знания и мас​терство сотрудников, расширялся спектр используемых методов психотерапевтиче​ских воздействий. Базовым методом работы врачей отделений стала личностно-ориентированная (реконструктивная) психотерапия — единственная отечественная школа психотерапии, сохранившая ряд аспектов динамического направления психо​терапии. В отделениях применяются и другие методы психотерапевтического воздействия: телесно-ориентированная психотерапия, гештальттерапия, трансактный анализ, арт-терапия и др.

В психотерапевтических отделениях используется разработанная  и запатентованная нами (Сгибов В.Н., Абрамичев А.П., 1985) дифференцированная система лечебных режимов. 

Применение дифференцированной системы лечебных режимов способствовало, во-первых, большей эффективности психотерапии и медикаментозного лечения, во-вторых, создавало у больных чувство положительной лечебной перспективы, в силу возможности проводить часть суток вне больницы, в кругу семьи, друзей, и тем самым способствовало минимальной изоляции больного от общества, стимулировало социальную активность пациентов, и обеспечивало их полезную занятость и,   в-третьих, упорядочивало и облегчало работу персонала.

Важным элементом лечебного активизирующего режима являлась организация совета больных, на котором решался разнообразный круг вопросов: составление планов культтерапии, обсуждение содержания режима и его нарушений, тем стенгазет, вопросов помощи медперсоналу, соблюдение графиков дежурств и др.). Совет больных выступал как орган самоуправления и имел большое значение в создании, так называемого, «психотерапевтического коллектива».

Сотрудники отделений неврозов и психотерапии активно участвовали в форми​ровании и развитии психотерапии в Пензе и области, делились своим опытом. Отделения многие годы являются неформальным центром психотерапии региона. С начала 90-х гг. XX в., именно на базе отделений, создано Пензенское  региональное отделение Российской психотерапевтической ассоциации.

Важнейшим направлением в работе регионального отделения РПА  является информационная деятельность. Работа ведется в следующих направлениях:

· информирование населения о возможности получения специализированной помощи;

· просветительская работа, направленная на общее повышение психиатрической грамотности населения.

Проводятся регулярные выступления по радио, на телевидении, в прессе. И, если  в начале этой деятельности приходилось добиваться внимания журналистов к проблемам психологической адаптации населения, то сейчас они сами активно разрабатывают эту тематику, прибегая к помощи специалистов. Основным содержанием этого раздела работы является создание системы мероприятий, направленных на повышение имиджа психотерапевтической службы, пропаганду здорового образа жизни, обучение адекватному, адаптивному реагированию на смену стереотипов, противодействию экстремальным факторам, нормализации межличностных отношений. В различных печатных средствах массовой информации были открыты постоянные рубрики: «Сам себе психолог», «Психология интимной жизни», «Скажите стрессам – нет!», «Здоровье без лекарств» и т.д.  

Другим направлением влияния на состояние психотерапевтической помощи населению области   является работа с социальной инфраструктурой:  властями и общественными организациями. Одним из них является организация групповых и клубных методов психотерапевтической работы, выходящих за пределы традиционных внебольничных и стационарных форм психотерапевтической службы. 

Важным разделом подготовки специалистов, занятых в оказании психотерапевтической помощи,  является выпуск учебно-методических пособий. Так, в 2001-2005 г.г., Ученым советом Пензенского института усовершенствования врачей утверждены более десяти методических рекомендаций и два пособия для врачей, подготовленные сотрудниками кафедры психотерапии и наркологии ПИУВ и научно-практического центра «Психотерапия» по психотерапевтическим аспектам реабилитации в пограничной психиатрии, наркологии и сексологии. 

Учитывая возросший объем задач, в 1999 году, приказом Министерства здравоохранения Пензенской области на базе Областной психиатрической больницы им.К.Р.Евграфова создан Психотерапевтический центр. В состав центра вошли:  кабинет психотерапии и психопрофилактики диспансера, служба экстренной психологической помощи «телефон доверия», дневной психотерапевтический стационар, два отделения неврозов и психотерапии. Сотрудники отделений неврозов и психотерапии, совместно со своими молодыми коллегами, составили основу Психотерапевтического центра, с деятельностью которого и связано дальнейшее развитие и совершенствование психотерапевтиче​ской службы в Пензенской области. 

Проект приказа Министерства здравоохранения Пензенской области «О совершенствовании психотерапевтической помощи населению области» одобрен  Федеральным научно-методическим центром по психотерапии и клинической психологии МЗ РФ. В приказе был обобщен практический опыт работы психотерапевтической службы Пензенской области за период 1995-1998 г.г. В приказе нашли свое отражение: 

- специфика организации психотерапевтической службы в Пензенской области, основанная на этапной и преемственной психотерапевтической помощи больным с пограничными нервно-психическими заболеваниями, этапами которой являются психотерапевтические кабинеты общесоматической поликлиники, психотерапевтический кабинет диспансера, дневной психотерапевтический стационар, отделения неврозов и психотерапии, психотерапевтический центр;

- опыт многоуровневой подготовки по психотерапии врачей общей соматической сети и концепция непрерывного образования специалистов, принимающих участие в психотерапевтической помощи (врачей-психотерапевтов, клинических (медицинских) психологов, специалистов по социальной работе); 

- разработки Федерального научно-методического центра по психотерапии и медицинской психологии Минздрава России, принципиальных позиций профессионального психотерапевтического сообщества страны и Российской психотерапевтической ассоциации;

- методические разработки психотерапевтической службы Пензенской области, в частности, современные технологии анализа психотерапевтической помощи и управления ее развитием .

Постепенное расширение психотерапевтической службы Пензенской области привело к пониманию необходимости развития психотерапии и в «большой» психиатрии. В  Пензенской областной психиатрической больнице им.К.Р.Евграфова (главный врач – к.м.н. А.Д.Мерзликин), в последние годы, были значительно улучшены условия пребывания пациентов в стационаре, каждому психотерапевту и медицинскому психологу были выделены отдельные помещения, достаточные для проведения групповой работы, создана общебольничная компьютерная сеть. В больнице много лет существует дневной стационар для реабилитации душевнобольных. В дневном стационаре, наряду с психиатром работает врач-психотерапевт и медицинские психологи. Эта полипрофессиональная бригада специалистов разрабатывает конкретные программы психосоциальной работы с душевнобольными, стратегию работы с семьей и семейную психотерапию, вопросы терапии средой и организации терапевтического коллектива, конкретные методы психотерапии и реабилитации психически больных.   

В 1998 году в Областной психиатрической больнице № 2 г.Сердобска (главный врач - А.Ю.Малахов), на базе санатория «Полесье», было открыто еще одно специализированное отделение неврозов на 30 коек. Отделение расположено в живописном месте. Сотрудники отделения прошли подготовку по психотерапии и клинической психологии в Российском государственном медицинском университете и в Пензенском институте усовершенствования врачей. При лечении больных с пограничными  нервно-психическими расстройствами в отделении, наряду с психотерапией, используется большая лечебная база санатория – водолечение, грязелечение, медицинский массаж, ЛФК и т.д. 

Психотерапевтическая служба  Пензенской области за последние годы получила значительное развитие.

В 2001 году организован научно-практический центр «Психотерапия» (директор д.м.н., профессор В.Н.Сгибов), что положительно сказалось на имидже психотерапевтической службы.  

Научно-практический центр «Психотерапия» создан по инициативе и при участии Федерального научно-методического центра по психотерапии и медицинской психологии МЗ  РФ и Российской психотерапевтической ассоциации по согласованию с Правительством Пензенской области. 

В настоящее время научно-практический центр «Психотерапия» - это многопрофильное лечебное учреждение, осуществляющее научную, медицинскую и образовательную деятельность.  В центре  «Психотерапия» используется полипрофессиональный бригадный метод лечения больных с пограничными нервно-психическими заболеваниями (1(.

 В научно-практическом центре «Психотерапия» работают ведущие специалисты области: доктора и кандидаты медицинских наук, врачи высшей категории, многие из них являются главными специалистами города или области. 

На базе центра «Психотерапия» функционируют региональные отделения Российской психотерапевтической ассоциации и Профессиональной психотерапевтической лиги. 

В 2002 году в г.Пензе на базе Учебного центра  научно-практического центра «Психотерапия» открыто Региональное представительство Московского института психотерапии и клинической психологии. Его основание явилось результатом потребности учреждения здравоохранения Пензенской области в специализированных   психологических кадрах. Такую потребность, в первую очередь, ощутили больницы и диспансеры, оказывающие психиатрическую, психотерапевтическую и наркологическую помощь. Заинтересованность стали  проявлять и многопрофильные соматические стационары и поликлиники (5(. 

Центр «Психотерапия» поддерживает контакты с ведущими научными центрами Москвы и Санкт-Петербурга, среди которых: Российская академия медико-технических наук, Санкт-Петербургский институт им.В.М.Бехтерева, Московский НИИ психиатрии Минздрава России, Институт психотерапии и клинической психологии.   

Научно-практический центр «Психотерапия» решает следующие задачи: 

- оказание комплексной медицинской помощи больным с пограничными нервно-психическими заболеваниями, наркологическими проблемами, сексуальными расстройствами и группам риска по ним.

· оказание психопрофилактической помощи населению в широком диапазоне групповой и индивидуальной психологической коррекции.

- создание системы непрерывного многоуровневого образования специалистов, занятых в оказании психотерапевтической и медико-психологической помощи по психотерапии и медицинской психологи. 

-  изучение клинических закономерностей и результатов эффективности терапии вышеуказанных контингентов больных с последующим научным анализом.

Научно-практический центр «Психотерапия» награжден Дипломом Всероссийского Выставочного Центра за разработку интегративных медицинских технологий в Пензенском регионе - Москва, 2003 г. и Дипломом третьей специализированной выставки «Комплиментарные технологии в медицине XXI века» за разработку комплексного подхода  к лечению и профилактике неврозов и соматоформных расстройств – Москва, 2004 г.    

В 2002 году на базе научно-практического центра «Психотерапия» создано Пензенское отделение Профессиональной  психотерапевтической лиги (2(.

Пензенские психотерапевты принимают активное участие в длительных образовательных проектах Лиги – Общероссийский тренинг по интегративной гештальттерапии под супервизией С.Гингера (Франция), конгрессах и конференциях, публикуют научные статьи в печатных изданиях Лиги. Три действительных члена Лиги из Пензы являются психотерапевтами Единого реестра профессиональных психотерапевтов Европы.   

В    целях удовлетворения потребности населения Пензенской области в медико-психологической и психотерапевтической помощи, необходимости повышения квалификации специалистов,  дальнейшего    развития и совершенствования психотерапевтической службы на территории Пензенской области в ноябре 2004 года подписан Договор о сотрудничестве между Министерством здравоохранения и социального развития Пензенской области и научно-практическим центром «Психотерапия» (4(.

Центр является важным звеном  инфраструктуры психотерапевтической помощи в регионе. Научные, организационно-методические и образовательные мероприятия, проводимые центром, позволяют повысить качество психотерапии и эффективность лечения, улучшить показатели соматического и психического здоровья населения области.

Пензенские психотерапевты были среди учредителей первого профессионального объединения специалистов в нашей стране — Российской психотерапевти​ческой ассоциации и принимали участие в работе ее первого съезда в г. Тюмени в 1994 г. и второго съезда в г. Смоленске в 1998 г.  

Подтвержде​нием качества работы, которую проводят ведущие психотерапевты области стал факт, что в решении второго съезда РПА (Смоленск, 1998 г.), а также в Резолюции XI Российского совещания «Новые технологии в практике оказания психиатрической и психотерапевтической помощи (Смоленск, 2004 г.)  психотерапевтическая служба Пензенской области отмечена, как одна из самых эффективных в России.    

Психотерапевтическая служба Пензенской области тесно связана с психиатрической службой, вместе с которой, а также с другими специализированными службами – медико-психологической, наркологической, кризисной, сексологической,  образует региональную систему охраны психического здоровья населения.

В 2005 году исполняется 25 лет психотерапии в Пензенской области. Этой знаменательной дате будет посвящена Межрегиональная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы современной психиатрии и наркологии», которая состоится в г.Пенза 30 ноября 2005 года. Планируется издание сборника  научных работ. Более подробную информацию Вы можете получить по телефонам: (841-2) 63-61-42, факс (841-2) 63-61-95. E-mail: psy@sura.ru   

Приглашаем Вас принять участие в работе конференции. Мы будем рады видеть Вас на гостеприимной Пензенской земле! 
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THE HISTORY OF DEVELOPMENT OF PSYCHOTHERAPY  

IN PENZA REGION

SGIBOV V.N.            M.D., professor, Academician of  Russian academy of medico-technical science, director of research practic centre “Psychotherapy”, chief psychotherapist of Penza region Health Ministry, Penza

NIKOLAEV V.M.   Candidate of medical science, associate professor, chief of Chair of psychotherapy and narcology of Penza doctors upgrading Institution, Penza. 

The history of development and the structure of the organization of rendering a medical service to the population in Penza Region is preserved in the article. The principles of succession, transition and approaching of  psychotherapeutical assistance close to the population and integration of it into other medical structures have also been touched upon. The article deals nith the main stades of administration of psychic health protection in the region – from psychotherapeutic room – psychotherapeutic division to psychotherapeutic center. The main aim of a newly formed research practic centre “Psychotherapy” and also the concept of a further development of psychotherapeutical  service in the region are formulated here.

                 Key words: psychotherapy, clinical psychology, research practic centre “Psychotherapy”, regional system of the psychic health protection of the population.
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